

बैंक अधिकारियों का कृषि उपक्रमों की ओर उन्नमुखीकरण कार्यक्रम

कृषि विज्ञान केंद्र बरेली द्वारा, स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के अधिकारियों को कृषि उपक्रमों की ओर उन्नमुखीकरण करने के लिए एक सेन्सीटाइजेशन कार्यक्रम का आयोजन दिनांक 7 फरवरी को 2021 किया गया। इस कार्यक्रम की अध्यक्षता स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के बरेली क्षेत्र के क्षेत्रीय प्रबंधक श्री प्रकाश चौधरी जी ने किया तथा श्री धर्मेन्द्र मिश्रा, डी.डी. एम., नाबार्ड बरेली मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। कार्यक्रम के उद्घाटन सत्र में संस्थान के संयुक्त निदेशक प्रसार शिक्षा डॉक्टर महेश चंद्र जी ने सभी प्रशिक्षणार्थियों को उद्यमिता विकास, बैंकों के सहयोग से कैसे बेहतर किया जा सकता इसके बारे में उन्होंने बताया कि ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं की बहुत आवश्यकता है, जिससे कृषकों को जोड़कर नए उद्यम स्थापित कर सकें तथा रोजगार के नए अवसर सृजित किए जा सकें। क्षेत्रीय प्रबंधक श्री चौधरी जी ने बताया के वर्तमान में भारत सरकार के अनेक योजनाएं हैं जिन्हें छोटे कृषि उद्यमियों के लिए तैयार की गई है लेकिन उनको जानकारी के अभाव में इन योजनाओं का सही रूप से लाभ नहीं मिल पता। बैंक और कृषि विज्ञान केंद्र मिल कर इस योजनाओं की जानकारी अंतिम उपभोक्ता तक पहुंचायें और उनको उससे होने वाले लाभ के बारे में



जानकारी दी जाए तो ग्रामीण बेरोजगार युवाओं तथा महिलाओं की कृषि उद्यमिता में भागीदारी बढ़ेगी और सकल आय में वृद्धि होगी। आवश्यकता इस बात की भी है की उनकी ऋण संबंधित



जरूरतों का निवारण भी तत्परता से किया जाए। डी.डी. एम., नाबार्ड बरेली श्री मिश्रा जी ने कृषकों को बैंकों द्वारा प्रदान की जाने वाली विभिन्न सुविधाओं के बारे में बताया और नए उद्यम एवं स्टार्टअप स्थापित करने के लिए जो योजनाएं भारत सरकार की हैं उनके बारे में विस्तार से जानकारी दी और

अधिकारियों से आग्रह किया के कृषकों को समूह बनाकर उनको संगठित रूप में उद्यम स्थापित करने के लिए प्रेरित करें। इस अवसर पर कृषि विज्ञान केंद्र के अध्यक्ष श्री राज करन सिंह ने

कृषि विज्ञान केंद्र द्वारा संचालित विभिन्न व्यवसाय पाठ्यक्रमों के बारे में बताया एवं अनुरोध किया कि बैंक अपने क्षेत्र के कृषकों को कृषि विज्ञान केंद्र बरेली से तकनीकी एवं व्यावसायिक प्रशिक्षण और जानकारी के लिए जोड़े। साथ ही डॉ सिंह ने नेतृत्व गुण के बारे में चर्चा करते हुये बैंक अधिकारियों को मोटीवेट



किया। विभिन्न विषयों जैसे पशु पालन, बागवानी व कृषि क्षेत्र में उद्यमिता विकास की संभावनाओं के बारे में विस्तार से जानकारी दी। कृषि विज्ञान केंद्र के विषय विशेषज्ञ श्री रंजीत सिंह ने बागवानी विषय पर उद्यमिता की संभावनाओं पर चर्चा करते हुये विभिन्न उपक्रमों के लागत और लाभ के बारे में समुचित जानकारी दी। इस अवसर पर जनपद बरेली के प्रगतिशील कृषि उद्यमी श्री निहाल सिंह जी भी उपस्थित हुए। उन्होंने जैविक मेंथा उत्पादन में स्थापित की गई अपनी उद्यमिता के बारे में अधिकारियों को जानकारी दी और बताया कि इस क्षेत्र में विदेशों में भारतीय उत्पादों की इतनी मांग है कि हम उसकी पूर्ति नहीं कर पा रहे हैं। कार्यक्रम में एक युवा महिला उद्यमी श्री रेखा गंगवार भी उपस्थित हुईं और उन्होंने समूह के रूप में करी करने के अनुभवों को साझा किया। उन्होंने ग्रामीण क्षेत्र में विभिन्न समूहों को स्थापित करने के बारे में अपने तरीकों को बताया। बैंक अधिकारियों को कृषि विज्ञान केंद्र फार्म पर भ्रमण कराया गया। जहां पर उनको कृषि से जुड़े विभिन्न इकाइयों के बारे में जानकारी दी गई। इस कार्यक्रम में भारतीय स्टेट बैंक व नाबार्ड तथा अन्य अतिथियों सहित 65 लोगों ने प्रतिभाग किया।

